

在“特”和“优”上做足文章,乐东火龙果、哈密瓜畅销国内外市场 推进“五化”建设 打造农业“王牌”

■ 本报记者 梁君穷 通讯员 林东



乐东黎族自治县佛罗镇田头村哈密瓜种植基地,工人娴熟地精挑优等瓜。

本报记者 李英挺 摄

坚持系统推进“五化”建设

初冬时节,乐东黎族自治县利国镇抱架村的一处火龙果园中,农户邢东昇告诉记者,他采用了新标准新技术种出来的火龙果品质高,效益好。

据了解,乐东采取新标准种植的火龙果已近万亩。近年来乐东在农产品种植上做足“特”和“优”文章,不仅火龙果产销两旺,哈密瓜、金菠萝、毛豆、芒果、莲雾、西瓜也都畅销国内外市场。

近日,乐东总体规划获省政府批复,规划中,热带特色高效农业摆在更为突出的位置。

乐东将利用得天独厚的山水海、气候、土地、南繁基地等资源优势,紧密对接全省“三区一中心”战略定位,大力发展战略业、现代农业、高新技术产业、热带特色高效农业,以差异化、精细化、国际化推进区域协调发展。

乐东县委书记吴川祝介绍,乐东正在推进热带农副产品品牌化、无害化、标准化、规模化和效益化“五化”工作,加快推进千家热带农副产品交易市场建设,用市场竞争倒逼无害化、标准化、规模化工作,助推效益最大化,打造乐东热带高效特色农业“王牌”。

创新科技增添农业新活力

《方案》因地制宜规划,深挖优势,给农业插上科技的翅膀,同时将南繁高端育种与热带农业资源紧密结合,通过发展热带特色高效农业推动产业升级。

12月15日晚,海南日报记者驱车从乐东县城前往三亚,途经海南环岛西线高速公路九所镇路段时,夜幕下道路两侧农田“星光”闪耀,这正是海南高明农业发展有限公司种植发展火龙果的“秘密武器”。

近年来该公司发挥海南先天气候、自然优势,发展生态种植法,经过反复试验、精细化技术,在火龙果枝头挂上补光小灯,延长日照时间,同时在地面上铺椰糠,防止杂草过快生长,还采用自动滴灌技术、物理捕虫及施有机

技创新驱动等措施来加强农业“五化”建设。

据了解,目前乐东正积极实施“品牌兴农”战略,推动地理标志证明商标注册保护,在赋予本地农产品文化特色的同时,注重植入绿色、有机等现代元素,提升农产品的品牌价值。

“没有品牌,农产品在市场上缺乏竞争力,要打响品牌,需要无害化与标准化支持,要形成标准化,规模化也是应有之义,从而实现最终目标——效益化。”罗才峰告诉海南日报

记者,目前乐东正通过相关农业协会,抓紧制定种植标准,同时对外推介,努力形成乐东县域品牌。对于“五化”的重要性的认识,特别是规模化、标准化、品牌化对农产品市场价值提升的作用,成为乐东从政府到民间的共识。

佛罗镇求雨村的一块哈密瓜地里果香四溢,土生土长的佛罗镇“春姑娘”——海南春园实业有限公司理事长林学春说:“21年来,从卖瓜到种瓜,再到又种瓜又卖瓜,看似在原地踏

步,然而我从事农业发展之路已发生了质的飞跃。”经过多年精细化、规模化、产业化发展,如今,其公司种植的哈密瓜年销售额达5000万元。

尖峰镇黑眉村附近的一个火龙果种植基地里,绿色的藤条被一个个硕大的火龙果压弯,2000亩基地纵列有序。“我们基地的火龙果注重品牌建设,高速公路上都能看见‘柔鸣’红心火龙果的广告。我们主打元旦春节市场,火龙果价格可以达到10元至15元每斤。”基地负责人解尔群介绍。

2017年完成农林牧渔业总产值104亿元,农林牧渔业增加值69亿元



实现农村常住居民人均现金收入12175元,同比增长9.2%

全年粮食作物播种面积40万亩,其中水稻种植面积35万亩

瓜菜收获面积56万亩,产量80万吨,产值40.8亿元

水果收获面积28万亩,产量39万吨,产值35亿元



强化产销对接能力

粤海铁路、环岛西线高速、环岛高铁、琼乐高速,不断完善的交通基础设施建设让生鲜瓜果的运输变得越来越便利。但运得走与卖得出并不等价,乐东如何在打通销售途径上做文章?

罗才峰介绍,近年来乐东积极推动农产品走出去,参加各类展销活动,在2017年第六届中国海南(屯昌)农民博览会上签订预购协议6宗,金额高达900万元。2017年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上邀请客商100人,签订预售协议36宗,金额高达2亿元。

在今年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,乐东的特色农产品同样大受客商和消费者欢迎,麒麟西瓜获1万吨订单,黄秋葵、火龙果等十分热销。

海南日报记者在今年冬交会乐东展馆看到,乐东展出的莲雾、西瓜、芒

果等方法,提升火龙果品质。

“通过不断提升农业科技水平,公司每年能生产出16批至18批火龙果,凭借品质高、口感佳、水分足等特点,火龙果在市场上供不应求,每亩年均利润可达2万元至3万元,种植面积也从2014年的500亩增加到如今的3600余亩。”海南高明农业发展有限公司副总经理邹增光介绍,仅今年1月至11月,该火龙果基地产量为1745万斤,销售收入1.1亿元,销售收入将近去年全年的1.5倍。

乐东丰源种植农民专业合作社是一家集农业种植、开发、销售、运输为一体的综合型农业企业。“我们基地园区道路分布均衡,主道连接包装间,支道贯穿整个芒果园;节水灌溉

设施管网化,喷灌遍布整个芒果园,实施水肥一体化技术。”合作社负责人介绍,该合作社十分重视科技兴农,种出来的芒果不仅比传统方法种植的早熟两个月,而且实现一年结果两次的技术突破。

目前,全国255个单位在乐东11万亩土地上建设了南繁基地。乐东正按照“一城两区”布局,全力打造“南繁黄流特色产业小镇”,创建海南(乐东)“南繁硅谷”,努力让南繁基地资源优势、人才优势、科研成果惠及全县人民。

乐东2014年大量引入西洲蜜、长香玉、南海蜜等新品种,并借助南繁育种基地的技术优势,积极培育方氏蜜瓜等本地品种。“在南繁研究人员的帮

助下,已有哈密瓜实现了一年三造,每亩产量增至5000斤,而且对病害的抵抗力更强,品相更好。”乐东农业局相关负责人介绍。

此外,乐东还积极探索“互联网+现代农业”,鼓励农业企业推广数字化管理与精准化作业技术,发展“智慧农业”,鼓励休闲农业发展免费WIFI、智能导游、在线营销等,打造智慧休闲乡村,推动乡村振兴发展。同时,乐东不断增强农业科技服务能力与农民培训力度,大力提升农业科技的专业化、社会化服务水平,实施了新型职业农民培育工程,今年总计培训新型农民450人,其中新型农业经营主体带头人250人,精准扶贫对象100人,专业技能型和专业服务型农民100人。

优质特色农产品有更广阔的市场。”罗才峰介绍,乐东计划投资25亿元建设千家热带农副产品交易市场(热带农产品拍卖中心),打造大三亚地区优质热带农副产品供应基地,为上海等大城市丰富“菜篮子”“果盘子”。

(本报抱由12月18日电)



乐东黎族自治县尖峰镇的海南万钟实业有限公司金菠萝种植基地,工人们正在把包装好的菠萝搬运上车。

本报记者 武威 通讯员 林东 摄